

赴英國及愛爾蘭報告

(類別：其他)

赴英國及愛爾蘭進行大陸政策 說明及訪問報告

服務機關：行政院大陸委員會

姓名職稱：張天欽副主任委員

林宜箴副研究員

國 家：英國及愛爾蘭

期 間：105 年 11 月 13 日至 11 月 22 日

報告日期：106 年 2 月 14 日

目 次

報告摘要.....	2
壹、緣起及目的.....	3
貳、行程概要.....	3
參、心得與建議.....	4

報告摘要

本會張副主任委員於 105 年 11 月 13 日(星期日)至 22 日(星期三)訪問英國倫敦及愛爾蘭都柏林(林宜箴副研究員隨行)。此行除應邀於倫敦時間 14 日前往英國倫敦大學亞非學院(SOAS)發表「臺海和平是確保區域安全的重要基石」專題演講外，期間並拜會英國、愛爾蘭各界相關人士，並與我當地駐處人員交換意見，一方面說明我政府兩岸政策及兩岸關係發展現況，另一方面瞭解當地各界人士對兩岸相關議題之看法，並進行意見交流，以增進國際間對我政府兩岸政策及相關議題之瞭解與支持。

壹、緣起與目的

「倫敦大學亞非學院」(School of Oriental and African Studies ; SOAS) 成立於 1916 年，為倫敦大學藝術及人文社會科學、語言、文化及法律專設學院；該學院除了是全英國唯一專門研究亞洲、非洲、近東和中東的高等教育研究機構外，其研究水準及研究能量亦居全歐之冠，吸引許多知名學者及頂尖人才加入，更蘊養諸多世界級學者及人才，且於全球擔任重要角色。該學院於 1999 年設立「臺灣研究中心」(Center of Taiwan Studies)，長期關注臺灣社會相關議題及兩岸關係發展，爰邀請本會張天欽副主任委員前往該學院發表專講，希望對新政府上臺後之兩岸政策及兩岸關係發展有進一步之認識。

另本次張副主委亦與英國、愛爾蘭當地各界人士交換意見，瞭解當地各界人士對兩岸關係發展之看法，以擴大海外政策溝通效果。

貳、行程概要

一、訪問期間為 105 年 11 月 13 日至 22 日，共計 10 日。

二、出席倫敦大學亞非學院(SOAS)研討會，並發表專題演講。

本研討會由倫敦大學亞非學院(SOAS)臺灣研究中心主辦，由張副主委進行專題演講，講題為「臺海和平是確保區域安全的重要基石」(Peace in the Taiwan Strait: An Important Cornerstone of Regional Security)，倫敦大學亞非學院教授及學生、亞非學院臺灣研究學者及研究員、劍橋大學學生、University of Warwick 大學師生等，共 50 餘位在現場聆聽演講並參與意見交流。演講內容重點如下：

(一)兩岸關係的發展與國際情勢變化息息相關，也是建構區域和平與集體安全的重要一環，因此致力維繫和平穩定的兩岸關係，向來是我政府長期努力的方向。

(二)面臨中國大陸崛起以及亞太地區地緣政治版圖變化，臺灣之國際空間與國際合作為牽動亞太地區和平穩定及權力平衡之重要因素。此外，臺灣位處歐亞大陸與太平洋交會的戰略樞紐位置，在維護亞太秩序上，扮演重要的角色，因此，臺灣長期致力於維護臺海與區域和平、穩定與繁榮安全。另

亦積極參與區域發展相關議題，並與相關各方持續溝通及合作。

(三)臺灣一向堅持自由、民主、人權、法治的普世價值，也因臺灣具有軟實力，持續為兩岸及區域發展注入正面能量。

(四)我政府仍將努力推動兩岸文教、社會、經貿及各層面之有序交流，積極參與區域經濟整合，尋求各種合作及協力之可能，提升臺灣之國際競爭力，並保障民眾之權益福祉。

三、與英國、愛爾蘭相關人士意見交流重點

(一)許多臺商在兩岸及海外布局，面對中國大陸紅色供應鏈及相關情勢變化，希望我政府能提出更為具體的協助及因應作為。

(二)英國政府將面臨脫歐帶來之局勢變化，除如何加以因應外，未來亦會擴展國際經貿及相關合作事宜，包括未來可與臺灣加強合作之面向等事項進行討論及研議。

(三)因新政府上臺後，目前兩岸官方互動仍屬於磨合階段，我政府將持續向中國大陸釋出善意，不排除透過多元管道，致力於恢復兩岸官方之聯繫互動。

(四)建議我政府與亞太地區及歐美國家保持良好關係，在既有基礎上持續增強臺灣軟實力，以爭取國際空間。在發展經貿部分，應開創與其他國家自由貿易市場及增加外國來臺投資。

參、心得與建議

一、向各界闡述我政府兩岸政策，有助提升國際能見度與支持度

張副主任委員出席於倫敦大學亞非學院(SOAS)發表專題演講，向學界人士闡述我新政府兩岸政策及兩岸關係發展現況，以亞太地區之和平穩定安定角色出發，發展建構「一致性、可預期性且可延續性」之兩岸政策。強調兩岸關係和平穩定發展，符合兩岸與國際社會共同期待；有助鞏固兩岸和平繁榮且促進區域安定，對提升我政府兩岸政策之國際能見度與支持度具實質效益。

二、傾聽臺商及各界人士建言，對於增進對我政府政策之瞭解及維

繫海外友我力量，確有實益

張副主任委員於英國、愛爾蘭分別與臺灣企業代表及各界人士會談，關心臺商及臺灣相關人士在當地努力的成果，以及面臨的挑戰與問題。另張副主委亦聽取渠等對我政府兩岸政策及相關議題之看法及建言，將其納入政策思考，有助深化海外人士對我政府兩岸政策之瞭解與支持。

三、持續安排本會正副首長赴海外地區訪問及闡述政策，俾利深化海外政策說明溝通工作

本會正、副首長赴海外各地參訪，向國際社會重要人士及海外人士說明我政府兩岸政策與現況，除能增進海外各界人士對我政府相關政策之認識，並可使渠等充分理解我政府政策立場及致力維護兩岸關係和平穩定之決心，未來可考量配合我政府施政方針，增加重點國家之訪問行程，以持續擴大海外政策說明及溝通效益，有效爭取海外友我力量。